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MADERA

trek&travel to przewodnik, dzięki któremu poznasz najpiękniejsze górskie 
trasy i odkryjesz najciekawsze atrakcje regionu. Mapy, profile wysokości, panoramy 
i szczegółowe informacje pomogą odpowiednio przygotować się do wędrówki, 
a bogate opisy krajoznawcze i propozycje miejsc wartych odwiedzenia przybliżą 
historię, kulturę i zabytki odwiedzanego obszaru. Niezależnie od tego, czy planujesz 
samotną wyprawę, czy wakacje z dziećmi, w przewodniku trek&travel 
znajdziesz wszystko, co potrzebne, aby wyjazd w góry był udany i pełen atrakcji.

Madera to wyspa wiecznej wiosny, gdzie soczysta zieleń lasów laurowych  
spotyka się z potęgą oceanu. Jest doskonałym miejscem dla wędrowców,  
którzy mają z czego wybierać – od relaksujących spacerów wzdłuż historycznych 
lewad, przez spowite mgłą ścieżki lasu Fanal, aż po wymagającą wspinaczkę 
na Pico Ruivo – najwyższy szczyt wyspy. Do tego charakteryzuje się wspaniale 
zachowaną i chronioną przyrodą oraz niezwykle przyjemnym klimatem. To kraina 
niekończących się zaskoczeń i zachwytów, nic więc dziwnego, że kto tutaj trafi raz, 
z pewnością uzna, że powrót będzie nieunikniony...
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To jedna z najpiękniejszych, a do tego rzadko uczęszczanych tras na 
Maderze. Prowadzi przez zielone wzgórza, gęste lasy, wawrzyny, tunele 
wykute w skale, lewady oraz punkty widokowe. Trekking nie jest trudny 
technicznie, ale wymaga dobrego przygotowania i kondycji. 

TRANZYT 

7 h

1490 m n.p.m. – 970 m 
n.p.m.

15,5 km

LOMBO DO MOURO

MIRADOURO DA BICA DA CANA

LAGOA DO CARAMUJO

PANORAMICZNY WIDOK

TUNEL

MIEJSCE PIKNIKOWE

BOCA DA ENCUMEADA

CAMINHO DO PINÁCULO 
E FOLHADAL 
(PR17)

104

DOJAZD I PARKING
Samochodem z Funchal jedzie się tu ponad godzinę. Parkuje się przy drodze re-
gionalnej ER 105, na małym placu. Można też wykupić zorganizowaną wycieczkę 
z przewodnikiem lub transfer. 

Aby skorzystać z komunikacji miejskiej, trzeba odwrócić trasę i zacząć spacer 
od Encumeady – dociera tu autobus linii 6 z Funchal (1 godz. 50 min), ale raz 
dziennie, dlatego należy rozważnie zaplanować powrót. Samochodem do Encu-
meady z Funchal jedzie się 35 min. Parking jest koło Miradouro da Encumeada.

PR17 polecany jest osobom, które kochają 
kontakt z naturą i dłuższe trekkingi, odradza 
się natomiast tym z klaustrofobią z powodu 
tuneli, których nie da się opuścić w dowol-
nym momencie. Warto przed wyruszeniem 
na szlak ściągnąć mapy offline, gdyż przez 
większą część tej trasy nie ma zasięgu. Uwaga! 
Lepiej nie zapomnieć o zabraniu latarki!

Startujemy przy drodze regionalnej 
ER 105 w A  Lombo do Mouro. Jest tu 
tablica z mapą oraz szczegółowymi infor-
macjami na temat szlaku.

Trasa zaczyna się łagodnie, jest szero-
ka i utwardzona i jednostajnie prowadzi 
w górę. Już od początku otwierają się wido-
ki na dolinę, a przy sprzyjającej pogodzie 
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widać nawet delikatną linię chmur zawie-
szoną poniżej poziomu trasy. Ścieżka 
prowadzi na pierwsze ostrzejsze podejście 
po schodach. Po krótkiej wspinaczce sla-
lomem dochodzimy do wodospadu. Teraz 
Levada da Serra prowadzi zboczem góry.

Szlak zaczyna się lekko piąć. Ścieżka 
jest wąska, a po prawej stronie otwiera 
się spektakularny widok na Folhadal – 
głęboką, pokrytą gęstą zielenią kotlinę, 
przez którą przejdziemy w dalszej części 

Miradouro Lombo do Mouro

zabezpieczonymi, a po bokach rozciągają 
się spektakularne widoki na dolinę.

Wreszcie docieramy do miejsca, które 
wygląda jak granica dwóch światów. Otwarta 
przestrzeń płaskowyżu zaczyna ustępować 
coraz gęstszej roślinności. Szlak znowu lekko 
opada, tym razem idziemy po ziemnym 
podłożu, które po opadach bywa śliskie. 

Na rozwidleniu szlak prowadzi prosto, 
jednak warto tutaj skręcić w lewo i wzbo-
gacić wędrówkę o punkt widokowy Bica 

da Cana. Potem po kamiennej ścieżce 
trzeba się wspiąć do asfaltowej ulicy. 
Znajduje się tu duże miejsce piknikowe 
ze stolikami i ławami, publiczną toaletą, 
a nawet polem campingowym. Warto 
chwilę odpocząć po przejściu jednej trze-
ciej trasy, bo warunki są sprzyjające.

Na lewo od zejścia ze szlaku na ulicę, 
podążając ścieżką w górę, po około 15 min 
dochodzi się do wspomnianego B  Mira-
douro da Bica da Cana, skąd otwiera się 
widok na morze chmur oraz centralne 
szczyty Madery. Miejsce jest wyjątkowo 
fotogeniczne, ale i wietrzne.

Po odpoczynku i nacieszeniu oczu wra-
camy do mijanego wcześniej rozwidlenia, 
by pójść na nim w lewo. Na początku idzie 
się ścieżką odgrodzoną z jednej strony 
wysoką kamienną ścianą, a z drugiej łagod-
ną przepaścią gęsto porośniętą małymi 
drzewami. Po drodze napotykamy mały, 
urokliwy wodospad spływający po skale.

Po kolejnych 400 m wąska ścieżka 
odbija w prawo do punktu widokowego 
o pięknej panoramie. Zdecydowanie warto 
zatrzymać się tu na dłuższą chwilę.

PIĆ! PIĆ!
Folhadal, przez który przebiega 
część trasy, to jeden z obszarów 
Madery o najwyższej wilgot-
ności. Rośliny chłoną tu wodę 
nie tylko z deszczu, ale przede 
wszystkim z mgły. Las laurowy 
w tej części wyspy „produkuje” 
nawet do kilku tysięcy litrów 
wody na hektar… w zaledwie 
jeden dzień! To właśnie dzięki 
temu naturalnemu zjawisku 
Madera ma tak rozbudowany 
system lewad.

wycieczki. Podłoże jest tu stabilne, ale 
nierówne, więc trzeba patrzeć pod nogi.

Po około 2,2 km od startu dochodzimy 
do ciekawej formacji skalnej Pináculo. 
Potem charakterystycznym zygzakiem 
trawersujemy zbocze. Teren robi się 
pagórkowaty, z niewielkimi podejściami 
i zejściami, a mimo to i tak cały czas idzie 
się pod górę. Ścieżka prowadzi wzdłuż 
urokliwej lewady z wieloma wodospadami, 
po stromym zboczu z przepaściami, ale 

trek
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Dalej leśna ścieżka prowadzi w dół. 
Docieramy do małych schodków i wycho-
dzimy na szeroką drogę, gdzie drogowskaz 
wskazuje, że należy iść na prawo. Odbi-
jamy więc według oznaczenia i zaledwie 
po 100 m kolejny znak nakazuje skręcić 
ostro w prawo. Wchodzimy po raz kolejny 
w głąb lasu. Po chwili marszu ścieżka po 
lewej stronie prowadzi do opuszczonych 
domków. To Casa do Caramujo, tradycyjne 
wiejskie zabudowania. Jeszcze sto lat temu 
pełniły funkcję domów dla pracowników 
rolnych oraz strażników lewad. Obecnie 
stoją puste, ale wciąż przypominają o tra-
dycji wyspy.

Dalej po prawej stronie odsłania się 
C  Lagoa do Caramujo. Jest to naturalny 

zbiornik wodny, wynikły z okolicznych 
podmokłych terenów. Nie można się w nim 
kąpać. To miejsce ważne ekosystemowo, 
gdyż jest schronieniem dla roślin i zwierząt 
i wpływa na bioróżnorodność.

Leśna ścieżka prowadzi nadal w dół. Musi-
my uważać podczas schodzenia, gdyż pod-
łoże robi się coraz bardziej błotniste. Trasa 
powoli się wypłaszcza. Około 8,5 km od star-
tu dochodzimy do tuneli. Pierwszy jest krótki, 
w drugim trzeba uważać, gdyż leżą w nim 
luźne kamienie. Trasa na tym odcinku robi 
się bardzo urokliwa. Natura w pobliżu ścieżki 

zmienia się co chwilę. Raz to gęsto zarośnięty 
las, chwilę później bezdrzewna przestrzeń 
otwierająca widoki na dolinę São Vicente. 
Następnie szlak przecinają dwa wodospady, 
a 200 m dalej trzeba się przedzierać przez 
korytarz wyryty w ziemi i skale.

Ciągłe zmiany krajobrazu bawią zmysły, 
ale największe zachwyty dopiero są przed 
nami. Drogowskaz kieruje na stromą, krze-
wiastą ścieżkę w dół, aż na grzbiet wzgó-
rza, gdzie po obu stronach szlaku rozcią-
gają się przepaść i piękne D  panoramy. 
Po prawej stronie widać porośnięte gęstą 
roślinnością wysokie góry Madery, których 
szczyty często osłonięte są mgłą. Po lewej 

natomiast pyszni się bajeczny widok na 
dolinę São Vicente oblaną błękitem oce-
anu. Mimo że nie ma tu dużo przestrzeni, 
warto przysiąść na kamieniu i kontem-
plować panoramy, które wydają się tak 
doskonałe, jakby były wygenerowane przez 
sztuczną inteligencję.

Dalej trasa prowadzi stromymi schodami 
w dół. Po ostrym skręcie w prawo wychodzi-
my już na płaską i szeroką ścieżkę. Po kolej-
nych 700 m schody kierują nas tym razem 
na górę. W nawigacji i szukaniu właściwej 
drogi pomagają drewniane oznaczenia 
z czerwono-żółtymi paskami. Już za chwilę 
trasa ponownie się wypłaszcza, dochodzi do 
lewady i skręca w lewo. Kawałek dalej spły-
wa przepiękny, wysoki wodospad.

Ścieżka się zwęża, ale przed przepaścią 
zabezpiecza ją balustrada. I wreszcie docie-
ramy do prawie kilometrowego wąskiego, 
ciasnego i ciemnego E  tunelu. Lepiej sko-
rzystać z latarki czołowej, aby ułatwić sobie 
przejście, które zajmuje niemal 10 min. Tuż 
za tunelem płynie ładny wodospad. Następ-
nie ścieżka wije się obok zabezpieczonych 
przepaści i wodospadów. Z wielu punktów 
rozciągają się widoki na pobliskie wzgórza.

Kolejny tunel ma około 600 m długości. 
Za nim odsłaniają się spektakularne widoki. 
Od tego miejsca rozpoczyna się ostatni 
etap wędrówki – przyjemny i spokojny 

OPCJA WYCIECZKI
Od strony Encumeady szlak 
PR17 łączy się z Caminho Real 
da Encumeada (PR12), Camin-
ho do Norte (PR21, zob. s. 95) 
i Chão dos Louros (PR22, zob. 
s. 100), o które można rozsze-
rzyć wędrówkę. Należy jednak 
pamiętać, że szlaki nie wracają 
do punktu wyjścia.

Bica da Cana

trek
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Câmara de Lobos

Południe wyspy to jej najbardziej nasło-
neczniona część, dzięki czemu właściwie 
przez cały rok można się tutaj cieszyć sta-
bilną pogodą. To świetne miejsce na noc-
leg podczas pobytu na Maderze, nie tylko 
ze względu na warunki atmosferyczne, ale 
również przez „wyśrodkowane” położenie. 
Na zachód od Funchal ulokowało się kika 
klimatycznych miasteczek, które warto 
odwiedzić. Jest tu także mnóstwo pięknych 
punktów widokowych oraz plaż, gdzie 
można się cieszyć krystalicznymi wodami 
Atlantyku.

10   CÂMARA DE LOBOS
To malownicze miasteczko rybackie jest 
położone niecałe 10 km od Funchal. 
Zachwycają jego barwy: białe domy 
z ceglanymi dachami, nad nimi zielone 
plantacje bananów, a poniżej maleńkie 
kolorowe łódeczki unoszące się na błękit-
nej wodzie oceanu…

Câmara de Lobos jest jedną ze starszych 
parafii na wyspie. Początkowo w 1426 r. 
na polecenie Infante D. Henrique została 
tu wybudowana Kaplica pod wezwaniem 
Ducha Świętego. Dziś na jej miejscu stoi 
Igreja de São Sebastião.

Okolica ta (nie tylko na obrazach) jawi się 
niczym rajska kraina, gdzie życie toczy 
się powoli i bez stresu. Niemniej ludzie 
pracują tu w pocie czoła, by zapewnić byt 
swoim rodzinom. Żyją przede wszystkim 

NA ZACHÓD OD FUNCHAL

z rybołówstwa. Przy samym porcie można 
zobaczyć rybaków naprawiających sieci lub 
reperujących łodzie. Tam też suszą się ryby. 
Do tej bardzo fotogenicznej miejscowości 
warto wybrać się w porze obiadowej, bo 
nic nie smakuje lepiej niż świeże grillowa-
ne ryby. Szczególnie wart polecenia jest 
pałasz, czyli po portugalsku peixe-espada.

Koniecznie trzeba przespacerować się po 
malutkim centrum miasteczka z urokliwy-
mi wąskimi uliczkami. Tam też znajdują się 
restauracje, w których serwowane są lokal-
ne przysmaki. Oczywiście w kartach królują 
przede wszystkim ryby, ale nie zabraknie 
również specjałów dla amatorów dań 
mięsnych. Do zobaczenia jest wspominany 
kościół – Igreja Matriz de São Sebastião, 
w którym podziwiać można piękne pozła-
cane rzeźbienia w drewnie (talha dourada).

W centrum warto odnaleźć Miradouro 
de Winston Churchill – to właśnie na tym 
tarasie w styczniu 1950 r. słynny polityk 
malował jeden ze swych obrazów, urzeczo-
ny roztaczającą się stąd panoramą.

Na uwagę zasługuje mała kapliczka 
przy Rua Nossa Senhora da Conceição, 
gdyż jest to jeden z zabytków, które 
Rząd Regionalny Madery w 1993 r. uznał 
oficjalnie za dziedzictwo kulturowe archi-
pelagu. Jej pierwotna forma powstała 
prawdopodobnie w 1420 r. (historia budo-
wy nie jest znana, ale możliwe, że była to 
pierwsza kaplica na wyspie) na zlecenie 
João Gonçalvesa Zarca. Jedynymi pozosta-
łościami po tamtej świątyni są dzwonnica 
z przełomu XV i XVI w. oraz kropielnica 

WILKI MORSKIE
Kiedy odkrywca Madery João Gonçalves Zarco wraz z żeglarzem Tristão Vaz Teixe-
irą przybili do małej zatoczki na południu Madery, zobaczyli na jej brzegu kolo-
nię mniszek śródziemnomorskich, po portugalsku nazywanych lobos marinhos 
(dosłownie: wilki morskie). Zarco ochrzcił to miejsce Câmara de Lobos (czyli Izba 
Wilków) i tak właśnie nazywa się ta przepiękna miejscowość. W porcie można 
zobaczyć ciekawy mural portugalskiego artysty Bordala II, nawiązujący do tych 
niezwykłych zwierząt, który jest częścią większego projektu Big Trash Animals – 
jego celem jest zwrócenie uwagi na ochronę ginących gatunków zwierząt. Sztuka 
tego artysty sygnalizuje również problem zanieczyszczenia oceanów, dlatego też 
jego instalacje powstają ze śmieci wyrzuconych przez ocean. Na Maderze jest 
kilka prac Bordala II, ale można je zobaczyć na całym świecie, również w Polsce.

Poleć książkęKup książkę
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Jadąc z Porto da Cruz w głąb wyspy, 
z całą pewnością warto się zatrzymać 
przy Miradouro da Portela. Punkt oferuje 

świetne widoki na północną i wschod-
nią część wyspy, gdyż położony jest na 
wysokości 670 m n.p.m. Zachwyca niesa-
mowitym krajobrazem monumentalnego 
klifu Penha de Águia, stromego i zielone-
go zbocza przeplatanego pojedynczymi 
domkami i błękitem oceanu.  Miradouro 
da Portela jest jednym z najbardziej pole-
canych punktów widokowych na Made-
rze. Na miejscu, świetnie przygotowanym 
dla turystów, znajdują się wygodny par-
king oraz sympatyczna restauracja. Przy 
Porteli kończy swój bieg szlak Levada 
do Furado (PR10), który początek ma 
w Ribeiro Frio.

Faial

Hoteleiro – Pestana Hotel Group i jest 
częścią kompleksu turystycznego zwanego 
Hotel Pestana Quinta do Arco Nature & 
Rose Garden.

32   FAIAL
Maleńkie Faial to jedna ze starszych 
miejscowości na wyspie – jej kolonizacja 
rozpoczęła się już pod koniec XV w. Nazwa  
pochodzi od lokalnie występującego 
krzewu – mirtu azorskiego (Myrica faya). 
Można tu skorzystać z takich atrakcji jak 
tor kartingowy oraz kąpielisko z dostępem 
do oceanu.

Nad miejscowością dumnie króluje 
niesamowita skała, znana jako Penha de 
Águia. Jej nazwa jest jednak myląca, bo 
w dosłownym tłumaczeniu oznacza orle 
gniazdo, a na Maderze ten gatunek pta-
ków nigdy nie występował. Majestatyczna 
góra oddziela od siebie dwie gminy: San-
tanę i Machico. W 2022 r. powstała tutaj 
nowa atrakcja w formie szklanych plat-
form widokowych – Miradouro do Guin-
daste – ze świetną panoramą wysokiego 
klifu Penha de Águia. Na miejscu znajdują 
się mały, bezpłatny parking oraz toalety. 
Samo wejście na platformy jest darmowe.

33   PORTO  
DA CRUZ

To urocza wioska na północno-wschodnim 
wybrzeżu wyspy. Jej okolice są zdomino-
wane przez rozległy las, w którym królują 
wawrzyny. Duże wrażenie robią skalne klify 
otaczające miejscowość. Nazwa Porto da 
Cruz pochodzi od krzyża, który umiesz-
czono na jednym z klifów dla ułatwienia 
nawigacji portugalskim żeglarzom – wska-
zywał im kierunek na port. Postawili go 
pierwsi osadnicy północnego wybrzeża 
Madery. 

PENHA DE ÁGUIA
Na szczególną uwagę zasługuje klif Penha de Águia o wysokości 580 m, a to 
ze względu na swoją majestatyczność, wyniosłość oraz niezwykle ciekawe po-
łożenie i ukształtowanie. Osobom lubiącym wymagające wędrówki poleca się 
dotrzeć na szczyt do Miradouro de Penha d’Águia. To punkt widokowy, na który 
można się dostać jedynie pieszo. Wspinaczka nie jest długa, ale ścieżka stroma 
i często bardzo śliska – należy uważać szczególnie przy schodzeniu. To zde-
cydowanie duże wyzwanie, któremu mogą sprostać jedynie osoby z większym 
doświadczeniem. Po przybyciu na samą górę czekają wspaniałe widoki na Porto 
da Cruz i Faial.

Poleć książkęKup książkę
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trek
1   VEREDA DA PONTA DE SÃO LOURENÇO

2   VEREDA DAS FUNDURAS

3   LEVADA DO FURADO

4   VEREDA DOS BALCÕES

5   LEVADA DO REI

6   LEVADA DO CALDEIRÃO VERDE

7   UM CAMINHO PARA TODOS

8   VEREDA DA ILHA

9   VEREDA DO PICO RUIVO

10   VEREDA DO AREEIRO

11   VEREDA DO BURRO

12   CAMINHO REAL DO MONTE

13   CAMINHO DO NORTE

14   VEREDA DO CHÃO DOS LOUROS

15   CAMINHO DO PINÁCULO E FOLHADAL

16   LEVADA FAJÃ DO RODRIGUES

17   VEREDA DA RIBEIRA DA JANELA

18   LEVADA DOS CEDROS

19   VEREDA DO FANAL

20   LEVADA DAS 25 FONTES (PR6) 
I LEVADA DO RISCO (PR6.1)

21   LEVADA DO ALECRIM

22   CAMINHO REAL DO PAÚL DO MAR

1   FUNCHAL

2   MONTE

3   CAMACHA

4   PONTA DO GARAJAU

5   CANIÇO

6   SANTA CRUZ

7   MACHICO

8   CANIÇAL

9   PONTA DE SÃO 
LOURENÇO

10   CÂMARA DE LOBOS

11   CABO GIRÃO

12   CURRAL DAS FREIRAS

13   RIBEIRA BRAVA

14   FAJÃ DOS PADRES

15   PONTA DO SOL

16   MADALENA DO MAR

17   CALHETA

18   ARCO DA CALHETA

19   PAÚL DA SERRA

20   PAÚL DO MAR

21   PONTA DO PARGO

22   DOLINA RABAÇAL

23   JARDIM DO MAR

24   PORTO MONIZ

25   RIBEIRA DA JANELA

26   LAS FANAL

27   SEIXAL

28   SÃO VICENTE

29   PONTA DELGADA

30   SANTANA

31   ARCO DE SÃO JORGE

32   FAIAL

33   PORTO DA CRUZ
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MADERA

trek&travel to przewodnik, dzięki któremu poznasz najpiękniejsze górskie 
trasy i odkryjesz najciekawsze atrakcje regionu. Mapy, profile wysokości, panoramy 
i szczegółowe informacje pomogą odpowiednio przygotować się do wędrówki, 
a bogate opisy krajoznawcze i propozycje miejsc wartych odwiedzenia przybliżą 
historię, kulturę i zabytki odwiedzanego obszaru. Niezależnie od tego, czy planujesz 
samotną wyprawę, czy wakacje z dziećmi, w przewodniku trek&travel 
znajdziesz wszystko, co potrzebne, aby wyjazd w góry był udany i pełen atrakcji.

Madera to wyspa wiecznej wiosny, gdzie soczysta zieleń lasów laurowych  
spotyka się z potęgą oceanu. Jest doskonałym miejscem dla wędrowców,  
którzy mają z czego wybierać – od relaksujących spacerów wzdłuż historycznych 
lewad, przez spowite mgłą ścieżki lasu Fanal, aż po wymagającą wspinaczkę 
na Pico Ruivo – najwyższy szczyt wyspy. Do tego charakteryzuje się wspaniale 
zachowaną i chronioną przyrodą oraz niezwykle przyjemnym klimatem. To kraina 
niekończących się zaskoczeń i zachwytów, nic więc dziwnego, że kto tutaj trafi raz, 
z pewnością uzna, że powrót będzie nieunikniony...
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